

裴度来了



主讲老师倾情讲解。

■文/本报记者 左素莉 图/本报记者 范子恒

“公元817年秋天，唐朝宰相裴度来到漯河郾城一带，平定淮西吴元济叛乱。之后，又平定其他地方叛乱，使唐王朝重新走上了统一，出现了“元和中兴”的政治局面，郾城也与唐王朝的兴衰联系在一起。为了纪念裴度平叛，他所驻扎的地方改名裴城沿用至今。作为漯河人，我们从这段历史中汲取前进力量的同时，我们也可以骄傲地说一声：裴度来了！”6月29日，由漯河市社科联和漯河日报社主办的“中原大讲堂·沙澧讲堂”举行，市委办公室调研员张翠华以《从裴度平定淮西叛乱谈党员干部的责任与担当》为题，从关于学习历史、裴度其人、裴度到郾城平定淮西叛乱前面临的困难、平定淮西叛乱、裴度平定淮西叛乱带给我们的启示几个方面讲述这段惊心动魄的历史，讲述她的感受和体会。

关于学习历史

毛泽东同志在学习历史方面给我们做出了榜样，他读《二十四史》二十多年手不释卷。习近平同志也是一个历史爱好者，他在讲话中多次引经据典，多次强调学好历史的重要性，说学习历史可以看成成败，鉴得失，知兴替。要治理好今天的中国，需要对中国历史和传统文化有深入了解，也需要对中国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结。历史是教科书，是最好的营养剂。历史，不仅给人以智慧的启迪，还是治国理政的重要资源。领导干部不管处在哪个层次和岗位，都应该读点历史，这样才能使自己的眼界和胸襟大为开阔，认识能力和精神境界大为提高，使自己的领导工作水平不断得以提升。

裴度其人

裴度(765年至839年)，字中立，唐代杰出的文学家、政治家。裴度出生于山西闻喜县礼元镇裴柏村，这个村子产生过59位宰相、59位大将军，名垂后世者不下千余人，是个著名的宰相村。

二十余年间，裴度在宪宗、穆宗、敬宗、文宗四朝历任显职出将入相，爵封晋国公。裴度的“威望德业”，一直为世所重。

与裴度同时代的韩愈、柳宗元、白居易、刘禹锡都曾写过诗文颂扬他的功德，比如白居易有诗：“令公桃李满天下，何用堂前更种花。”

韩愈不仅跟随裴度来到郾城平叛，还在平叛胜利后撰写了《平淮西碑》，对裴度平定淮西叛乱大加赞扬。

裴度生活在“安史之乱”后的七十余年中，为了维护唐朝的统一，他坚持打击藩镇割据势力；为了整肃朝纲，坚持与跋扈的宦官、蠹国败政的奸臣做斗争。尤其是他平定藩镇割据势力所取得的巨大功绩，使他不愧为唐朝后期一位杰出的政治家。《新唐书》说他：事四朝，以全德始终。

平淮西叛乱前面临的困难

唐宪宗元和十二年(公元817年)的八月二十三日，裴度经过二十天的长途劳顿，终于来到了郾城，并在此驻扎几个月，完成了影响唐朝历史的一件大事——平定淮西吴元济叛乱。

裴度为什么千里迢迢来到郾城平淮西吴元济的叛乱呢？平定叛乱之前面临着怎样的困难？

藩镇割据严重。宪宗继位后，不满“安史之乱”后藩镇割据的局面，立志削平藩镇，但是，承德王承宗、淄青李师道、淮西吴元济比较顽固，特别是淮西这一带吴元济的叛乱一直难以平定，成了宪宗的心腹大患。

叛军猖獗。淮西彰义节度使吴元济不肯迎接使，派出兵马，四处出击，屠杀舞阳，火烧叶县，掳掠鲁山和襄城。元和十年，吴元济放兵马侵扰劫掠，到了东都洛阳周围的地区。在如何对待吴元济问题上，多数朝臣是主和派，只有武元衡、裴度等是主战派，宪宗将采取军事行动的事情交给宰相武元衡，叛军就想通过刺杀宰相破坏讨伐蔡州的计划，武元衡被杀死，裴度被刺伤。

战败的沉重打击。宪宗曾削去吴元济官爵，并调集大军前去讨伐，因主帅不力，战事进行得很不顺利，高骈的铁城之败又极大地挫伤了平定淮西叛军的信心。

平定淮西叛乱

裴度被刺，伤好后，即便面临生命威胁，他也没有退缩，而是与宪宗议决，淮西地区是心腹之患，不能不予以根除。而且，朝廷已经讨伐淮西了，河南、河北骄横强暴的藩镇，都打算比照此一战事，来决定对朝廷的态度，因此，讨伐吴元济是不能半途而废的。宪宗将采取军事行动的事全权交给裴度。

裴度临行前，对宪宗说：“主忧臣辱，义在必死。贼来，则朝天有日，贼在，则归阙无期。”宪宗听得此言，不禁流下了眼泪。唐宪宗对裴度寄予厚望，裴度也感到责任重大，将生死置之度外。

裴度到达郾城后，立即巡抚诸军，宣达圣旨，士气倍增。裴度在郾城指挥的李愬雪夜入蔡州擒吴元济的战斗，已成为中国历史上著名的出奇制胜的战例。李愬听降将李



水韵沙澧读书会部分会员、水韵沙澧文艺副刊部分特约撰稿人、经济开发区部分党员干部等百余人到场聆听。



水韵沙澧读书会

主办:漯河市社科联 漯河日报社

听沙澧讲堂有感

■特约撰稿人 沈进华

核心至要在中央，裴度追踪说大唐。事奉四朝人落落，勋高一代日煌煌。削除藩镇雄三辅，平定淮西震万方。忠诚干净与担当。

征稿启事

2019年，是新中国成立70周年。

70年砥砺前行，70年谱写辉煌。党的十九大报告提出了中国发展新的历史方位——中国进入了新时代。而这70年，既有广义上民族复兴、国家强盛的宏大篇章，也有狭义上个人与家庭的幸福和成长；既有成功时的高歌猛进，也有曲折时的风雨同舟……新中国成立的70年，正是这样一篇既属于民族与国家，又属于个体与个人的浩荡史诗。

新时代属于每一个人，每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者，为记录伟大变革，书写时代华章，充分反映个人命运与国家命运、时代命运、民族命运休戚与共的关系，唱响主旋律，展现家国情，引导和激励更多人为推动漯河高质量发展、深入落实新时代漯河经济社会发展四三二一工作布局、全面推进“四城同建”，以漯河更加精彩为中原更加出彩增添浓彩做出积极贡献，漯河日报社决定举办“记录伟大变革 书写时代华章——庆祝新中国成立70周年主题征文”活动。

一、活动时间

2019年7月1日——2019年12月31日

二、征文要求

1. 征文以“记录伟大变革 书写时代华章”为主题，题材不限，题目自拟，重点围绕新中国成立70年来中国经济建设的伟大成就，特别是漯河经济社会发展的方方面面及感人故事，弘扬社会主义核心价值观，体现新时代特色。

2. 征文字数在1000至2500字左右，要求主题鲜明，思路清晰，文风朴实，具有一定思想性、艺术性、启发性，作品原创，严禁抄袭。

3. 优秀作品会在漯河日报社水韵沙澧文艺副刊或观点·关注版面开辟专栏陆续刊发。

三、其他事宜

参与方式：来稿请以WORD文档排版，在文头注明“记录伟大变革 书写时代华章”征文字样，并在文尾注明作者姓名、单位、详细地址、邮编和联系电话。参与活动的稿件以电子文档优先，也可以邮寄。

投稿邮箱：漯河城区新闻大厦七楼日报采编大

电子邮箱：siying3366@163.com

邮编：462000 联系人：陈思盈

电话：13783065109

街巷寻珍

椿叶飘香慈母情

■特约撰稿人 郑颖勇

一天，家人从超市里买回一袋香椿芽，我一看，香椿种植园就在临颍县陈店镇，这家好的产品一下子让我想起了与台北知府陈星聚故里九棵香椿树的故事。

陈星聚(1817—1885年)，字耀堂，临颍县陈店镇陈村人。道光二十九年(1849年)中举，在福建省做官，历任顺昌、建安、闽县、仙游、古田知县，后任台北知府。

陈星聚调任台湾任职后，随从人员及家眷便出现了水土不服的症状，他远在乡下的母亲知道了此事后，十分着急，她在书信里嘱咐儿子要以国家大业为己任，以岛为家，报效国家，同时，想尽一切办法帮着解决水土不服的问题。

经过多方打听，陈老夫人得知了一个用香椿医治的偏方。她让人从香椿树上采摘了大量的树叶。晾晒后，把这些椿叶腌制加工做成椿沫和香椿酱菜，装进罐子里，几经辗转，千里迢迢托人带到台湾。

在他乡能吃上母亲让人从家乡送来的香椿菜，品尝到家乡风味儿，陈星聚心中有说不出的温暖。他让人把这些香椿沫作为调味品，每餐加入饭食，吃了之后，水土不服的症状果然减轻了。陈星聚遂查阅了有关资料，说是椿芽营养丰富，具有食疗作用，主治外感风寒、风湿、痢疾等，清热化湿、解毒、健胃理气、润肤、抗菌消炎，且根、皮、叶等都可以入药。中国人早就有食用香椿的习惯，汉代香椿树已遍布大江南北。他立即派人从大陆搜集香椿树苗，运往台湾栽种。树苗运到台湾后，不久就发芽扎根了，但没过几个月就因为水土不服而慢慢死去了。

又一年春暖花开，陈老夫人出来春游时，看到路边树上的椿芽，她又想起远在台湾的陈星聚，便同随从说：“听说耀堂在台湾那边种植了好多香椿树，也该发芽了，今年他们应该能吃上香椿菜了吧。”随从便如实地说那里的香椿树没有栽活，老夫人心情一下子不好了，立即打道回府。回到家里，陈老夫人到院子里转了一圈，又到屋后看了空地，随后叫来管家，让他们购买香椿树苗栽种到房前屋后空地上，前后院共栽种了九棵椿树。以后的每年春天，陈老夫人都让人摘香椿叶制作成椿菜送到台湾，让孩子能吃上家乡的香椿菜。一年又一年，香椿树长大了。

1883年，法军侵犯中国东南沿海，妄图占领台湾。68岁的陈星聚，积极组织军民抗战，决心与台北共存亡。由于东南沿海战败，大陆与台湾联系中断，危急时刻，他让全家老小十余口团团围坐在府衙后花园的水井旁，一旦城破，准备全家投奔殉国。陈星聚本人日夜守前线，督战指挥，英勇抗击侵略者。台湾军民在他的激励和全国人民的声援下，严守淡水，几次击退自基隆向台北进犯的法军，保住了台北，为保卫台湾做出了贡献。

陈星聚在外为官二十余年，励精图治，体恤百姓，不忘救济家乡父老。《临颍县志》记载：“光绪三年大饥，道瑾相望，星聚捐谷千石，又赈本乡数百石。”家乡的人民群众亲切地称他为“陈信”。

我打开香椿菜，调上小磨油，吃着香椿芽，回味着九棵香椿树”的故事，虽然听说九棵香椿树已经不在，但我仍被这个故事深深感动着。

BUSEN 步森男装

步森男装经过四大工序、300多道工序制作而成，每一套服装都是经过1890道缝制、300度高温定型，并经过十万次以上测试才完成最后的定款出品，只为打造完美职业装！

步森漯河专卖店承接各行业职业装团购，旗下有男女时尚西服、男士时尚休闲、修身长袖职业衫、时尚女裙；四季运动套装、户外休闲装、四季欧韩风格校服。各种面料材质、款式供您选择。

价位：260元/套起团

主要是有现货，有现货，有现货！！

步森职业装团购部：漯河市滨河路昌建外滩中段

团购热线：15729331339

人间世相

■特约撰稿人 华文菲

傍晚，鸡鸭羊都已入舍做梦去了，只有猪这个没心没肺的家伙还在圈里打转儿。锅铲声总是高调地溜进巷子里，格外刺耳。乡下人的晚饭很是简单，玉米糝红薯稀饭加凉拌萝卜丝，一家人围坐在没有餐桌的灶间，发出“呼噜呼噜”地吞咽声，打饱嗝的声音传得很远。空旷的夜里，家狗在人的脚下摇着尾巴，专注地捡吃人随手扔下的红薯皮儿。

低矮的堂屋里，豆花大的油灯下，孩子们勉强伸出冻红的小手，在中字格或小字格里规划着自己未知的人生。随着“呼啦”一声，猪盼来了人吃剩下的稀汤寡水，低头不由分说地狼吞虎咽起来，填饱了肚子，便呼呼大睡。

牲口屋里，微弱的一点红光，像穷人家孩子脸蛋儿上的一抹胭脂，点缀着清冷的夜。父亲的三两个伙计坐在铺着麦草的床上和麦秸堆里，手里夹着温热的烟卷，嘴里说着不紧不慢的老话儿，缭绕的烟草味和黑夜纠缠在一起，朦胧了他们写满岁月沧桑的脸。

整个冬天，牛马都是有福的，只管养膘，夜深了还在漫不经心地咀嚼着幸福。父亲望着牛，心里是踏实的。

稀疏的星星，裹着厚厚的头巾，慵懒得不愿睁眼。屋外很黑，风很刮凉，抚摸一下脸庞，顿觉生疼。偶然间听大人说过黑夜有鬼，从此，鬼便住进了孩子们的心里，再也挥之不去。黑夜的鬼和寒冷一样让人失去胆量，去厕所成了每晚的忧虑，只有耐心地等待着灶火里母亲“咣当”的关门声，动静有时候会给人勇气，趁着动静来去匆匆地跑趟厕所。火炉上温的洗脚水冒着热气，靠在炉子的椅子肘上，挂着的冻僵的袜子变得温软起来。孩子们一个哈欠连着一个，眼帘都打起架来了，耳朵却还竖着，听到母亲近了的脚步声，心也一下子有了着落。

物资匮乏，孩子却很拥挤。在母亲强迫的命令下，一个盆子往里伸进几双手或者脚，争先恐后地争夺那半盆子温水，手脚洗完了，水就和夜一样混浊起来。孩子们已经等得不耐烦了，还要等，等母亲铺床——都是背了尿床孩子的害，每天要翻晒零碎的铺盖，铺床成了每晚的主题——夜晚铺床有些麻烦，床单是一块块的，棉花是一片片的，铺上一层又一层却还是不够温暖，这古老的棉被好似有几个朝代那么久，但孩子们从不去追溯。床铺好了，坐在椅子上睡熟了的孩子却尿湿了棉裤。窗外的风踏着脚尖听母亲恼怒的质问，尿湿棉裤的人带着惶愧的、愧疚的、胆怯的眼神，低着头无话可说。终于上床了，终于盼来了幸福的时刻，便长出了一口气，应该只剩下做梦的事

夜的贼

情了吧？

不！没那么简单……

夜晚，村庄的狗配合得很默契，东边停下，西边上场，东西南北互相转换，好似一圈会发声的锁链，把村庄紧紧围住，使黑夜的村落不那么孤寂了。它们竭力保护着村庄和主人的安全，所以，生活中总是有人和它交友，有人与它为敌，有人惧怕它，也有人亲近它。在伸手不见五指的黑夜，偷狗摸狗是时代的写照。

自古以来，狗都是有些人的对头。

晚上，父亲送走老伙计们回屋睡觉时，已经很晚了，整个村庄都困了。

牛马是男人的脊梁，是家庭的定海神针。我们家，人和牛的安全，父亲和狗有着不可推卸的重任，睡着的时候也逼迫自己睁着一只眼。但这天晚上的后半夜，父亲起来看牛时，栅栏大门开得很圆，牲口屋的门也开得很圆，牛没了，狗也没了。

这是天大的事，谁也不敢怠慢。父亲慌慌张张地叫醒家人，颤抖着说：“都快起来，牛没了，牛没了。”

“啊！天哪！牛咋没了？我刚躺下牛可被偷走了？这该死的夜，该死的贼……”母亲发出愤怒的诅咒声。

大哥、二哥、三叔和爷爷不一会就都出现在了牲口屋门口，牛屋空荡荡的，父亲的心里却塞满了忧愁和寒冷，他担忧着牛的丢失，给这个家的命运会带来怎样的打击。他们在惊慌中商量着找牛的途径：先是看看村里不安分的人在家不在家，父亲去把组里关系好的年轻人都叫起来帮忙连夜找；三叔去屠宰场看看；大哥去远伯家（本村的牛马行户）让他在这集会上留意一下，并多派几个人到附近的集会上看看偷牛人会不会去卖牛。

耗子绝不是等闲之辈，一辈子净干些偷摸的勾当，夜里离家串户，兴风作浪，打闹的“吼吼”声，呼唤同伴的“咕咕”声，啃东西的“嘎嘎”声，上蹿下跳的“呼啦”声，还有被夹子夹住后“吱吱”地求救声，在夜里喧嚣起来。“这该死的夜……就使搅闹腾吧，这一群败类。”烦躁恼怒的母亲又一次大声地叫骂着，她无奈地躺下了一次又一次，却又一次次地坐起来。是的，她睡不着。

小油灯的油快耗干了，灯花渐渐小了起来。父亲和爷爷还在挖空心思地分析着，把想到的想不到的像筛子过滤般一遍又一遍，却也没理出有说服力的证据，脑子却变得混沌无力。父亲的粗烟卷一支接一支，愤恨的心事掉进了浓稠的黑夜里不着边际。

没有钟表的岁月，时间是模糊的，鸡和太阳承担着分辨时间的重任。鸡啼鸣四五遍的时候，上学的、赶集的，

祐说蔡州的精锐兵马全都被派往洹曲及四周的边境，在那里防御守备。防守蔡州的兵力都是老弱残兵，可以乘蔡州空虚，直接抵达蔡州城。及至敌军将领得知消息时，吴元济已经就擒了。李愬认为言之有理。元和十二年十月初八，李愬派遣掌书记郑澥前往郾城，秘密禀报裴度。裴度说：“用兵打仗，不出奇兵，不能取胜，李常侍提出了一个很好的计划啊。”唐邓节度使李愬雪夜入蔡州，擒吴元济。

唐宪宗曾经将两把宝剑赐给梁守谦，让他去诛杀吴元济往日的将领。裴度来到郾城时，遇到了梁守谦，又与梁守谦一起进入蔡州，并酌量罪情，施以刑罚，并没有完全执行诏书的旨意，还进献奏疏陈述自己的处理意见。除旧法，并约法禁盗贼斗杀，以安抚人心。这样，单州、光州也随之平定。十一月，宪宗受降，斩吴元济。至此，淮西战事宣告结束。

裴度来到郾城，平定淮西叛乱，去除了唐宪宗的心腹大患，让这位因为淮西叛乱而忧心忡忡的皇帝终于一展愁容。唐朝又一次取得了统一，出现了“元和中兴”的政治局面。

千百年来，生活在这块土地上的人们都以裴度来过郾城为荣。

平定淮西叛乱带给我们的启示

要更加注重人才的培养。天下事莫不成于才。在关键时刻，唐宪宗冲破阻力大胆而坚定地提拔裴度为宰相，并让他全权负责平定淮西叛乱的所有事务，才使得平淮西的战斗因为裴度的到来而完全改变了局面；裴度发现并推荐使用李光颜等大将，最终完成了唐宪宗交给他的任务。今天，要实现共产党人为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴的初心和使命，必须善于培养人才、发现人才、大胆使用人才。

要锤炼忠诚干净担当的政治品格。作为一名共产党员，要自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义，保持为民务实清廉的政治本色，攻坚克难，敢于担当。如何才能担当有为？裴度给我们做出了榜样，一要做到一心为公，二要有敢于担当的能力，三要转变作风抓落实，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

张翠华最后说：“市委七届九次全会对‘四城同建’做出具体的安排部署，其一是建设中华汉字文化名城，让中华汉字文化名城作为漯河符号写满全球。中华汉字文化名城必定是一个历史文化底蕴深厚的城市，让我们携起手来，更多地传播漯河优秀传统文化。‘七一’建党节就要到了，让我们共同祝福中国共产党98岁生日！”